

# КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся  
№ 47 | Четверг, 12 августа 1943 года | Цена 15 коп

## ПРИКАЗ

### ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генерал-полковнику **ПОПОВУ**  
Генерал-полковнику **СОКОЛОВСКОМУ**  
Генералу армии **РОКОССОВСКОМУ**  
Генералу армии **ВАТУТИНУ**  
Генерал-полковнику **КОНЕВУ**

Сегодня, 5 августа в йска Брянского фронта при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов в результате ожесточенных боев овладели городом Орел.

Сегодня же войска Степного и Воронежского фронтов сломали сопротивление противника и овладели городом Белгород.

Месяц тому назад, 5 июля немцы начали свое летнее наступление из районов Орла и Белгорода, чтобы окружить и уничтожить наши войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

Отразив все попытки противника прорваться к Курску со стороны Орла и Белгорода, наши войска сами перешли в наступление и 5 августа ровно через месяц после начала июльского наступления немцев, заняли Орел и Белгород.

Тем самым разоблачена легенда немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

В ознаменование одержанной победы 5, 129, 380 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Орел и освободившим

его, присвоить наименования «Орловских» и впредь их именовать: 5 Орловская стрелковая дивизия, 129 Орловская стрелковая дивизия, 380 Орловская стрелковая дивизия.

89 гвардейской и 305 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Белгород и освободившим его, присвоить наименование «Белгородских» и впредь их именовать: 89 Гвардейская Белгородская стрелковая дивизия, 305 Белгородская стрелковая дивизия.

Сегодня, 5 августа в 24 часа столица нашей Родины—Москва будет салютовать наши доблестные войска, освободившие Орел и Белгород 12 артиллерийскими залпами из 120 орудий.

За отличные наступательные действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операциях по освобождению Орла и Белгорода.

Ведая слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН**

5 августа 1943 г.

### Работают самоотверженно

В Рябовском колхозе имени Фрунзе на полях идет напряженная уборка урожая. Воодушевленные приказом товарища Сталина, колхозники работают с большим подъемом. На поле выходят все — и старики и подростки. Шестидесятилетняя Прина Ивановна Соловьева заявляет:

— Буду работать в поле так, чтобы помочь колхозу без потерь убрать урожай.

В бригадах организовано социалистическое соревнование. И каждый колхозник, колхозница не хотят уступить первенства в этом соревновании. Чуть забрезжит рассвет, уже люди спешат в поле. И вместо 0,15 га ржи сжинают по 0,24 га. На доске показателя А. Ч. Строганова, А. Н. Голубева, А. М. Большакова, Е. Н. Строганова, А. П. Кузнецова. Они всегда идут впереди.

Августа Голубева, соревнуясь с матерью, сжинает ржи в день по 0,25 га.

Усердно работают старики Е. Е. Смирнов, В. Н. Лебедев. Подростки хорошо теребят лен.

В повышении производительности труда огромную роль играет агитмассовая работа. С затаенным вниманием слушают колхозники агитатора в поле на току — всюду, где кипит работа. Приказ товарища Сталина, сводки Совинформбюро о наступлении нашей героической Красной Армии с огромной радостью слушают колхозники. Варварские поступки гитлеровцев, тайный приказ немецкого командования о клеймении советских военно-пленных наполняет ненавистью сердца колхозников. И у всех одна мысль — лучше и быстрее закончить уборку урожая.

Р. Кауфман.

### Выжидают по 0,35 га

Приказ товарища Сталина в связи со взятием нашими войсками городов Орел и Белгород воодушевил колхозников Девушанской сельхозартели им. Буденного на новый стахановский труд, на проведение уборки урожая в сжатые сроки и без потерь. Колхоз в 8 дней закончил жнитво ржи, большую часть площади заскородовал. В два—три дня завершим теребление льна.

Председатель правления тов. Веселов правильно организовал труд, каждому колхознику дал задание, отвел участок. Это повысило производительность. Лидия Шорохова, Анастасия Смирнова, Александра Изюмова, Александра Беликова выжидали по 0,30—0,35 га за день, а норма 0,15 гектара.

Тихомирова.

Счетовод колхоза.

### Соцпомощь колхозу

8 августа, в выходной день, рабочие Петровского лесоучастка, Устовской лесохозяйственной и Михайловского лесничества оказали соцпомощь на уборке урожая Петровскому и Михайловскому колхозам.

Бригада подростков лесоучастка из 14 человек под руководством мастера подсочки Влимина вытеребила льна в

этот день 1,5 га. В Михайловском колхозе бригада рабочих сжала овса 2 га.

Но надо сказать, что при правильной расстановке рабочей силы можно было бы убрать урожая больше. Большой недостаток тот, что работали недостатком, сдельщины не применяли.

Охлопков.

Героические воины Красной Армии успешно гонят немецких захватчиков с советской земли.

Ответим на новые победы Красной Армии образцовой уборкой урожаем и досрочной сдачей хлеба государству!

### В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА И РАЙКОМЕ ВКП(б)

## О ходе уборки урожая и выполнении плана сдачи хлеба государству

6 августа исполком райсовета и бюро райкома ВКП(б) вынесли постановление, в котором отмечают, что во многих колхозах и сельсоветах уборка хлебов проходит крайне слабо и неорганизованно. Несмотря на полное поспевание гороха, овса и других культур уборка их во многих колхозах не начата. Создана угроза к перестоя льна на корню.

Особенно плохо организуют уборку хлебов колхозы Максимовского, Ворошиловского, Темтовского и Семеновского сельсоветов. В колхозах Высоковского и Максимовского сельсоветов не приступили к уборке гороха, недооценивается своевременная уборка льна и ржи. В Темтовском колхозе «Ответ вредителям» отсутствует тщательный контроль за качеством уборки. После ручного жнитва в поле остается много колосьев. Отдельные колхозники в погоне за выполнением норм, не производят сбор колосьев. В Б.Малиновском колхозе допущены большие потери с первых дней. В этом колхозе на току обнаружено зерно, которое не охранялось несколько дней и ночей. Председатель Темтовского сельсовета т. Грязнова, вместо мобилизации руководителей колхозов и колхозников на уборку, в разгар уборки провела 5 августа днем исполком сельсовета с обсуждением отчетов о работе швейной мастерской.

В Семеновском колхозе «Красный труженик» на уборку выходят в 9—10 часов утра, индивидуальная сдельщина отсутствует, вследствие чего производительность труда низкая.

Дирекция МТС в уборку вступила также неорганизованно. Комбайны на уборку не переложены, молотилки на молотбу хлебов не поставлены. Вместе с этим в отдельных колхозах и сельсоветах очень слабо используются на уборке жатки-лобогрейки и сенокосилки.

Вместо того, чтобы с первых дней уборки организовать сдачу хлеба государству, в ряде колхозов Веденинского и Михайловского сельсоветов завысили процент использования зерна для выдачи авансов и на внутривладельческие нужды. Такие антигосударственные действия со стороны отдельных председателей колхозов в хлебозаготовках и неорганизованность в уборке имеют место потому, что секретари парторганизаций и председатели сельсоветов еще не взяли уборку в свои руки, работают без на-

ряжения, проходят мимо отдельных фактов безобразной работы, не реагируют на них по государственному, как этого требует военная обстановка.

Исполком райсовета и бюро райкома ВКП(б) обязали председателей колхозов, сельсоветов и секретарей парторганизаций решительно покончить с самотеком в уборке и поднять ее темпы. Мобилизовать на уборку все население, вести работу с темна до темна.

Решением исполкома и бюро райкома ВКП(б) директор МТС т. Назаров обязан немедленно организовать уборку ржи, пшеницы, овса и других культур комбайнами, льна — льнотеребилками, одновременно пустить в работу все молотилки, комбайны, оставшиеся на усадьбе.

Райсовет и бюро райкома ВКП(б) потребовали от председателей колхозов и сельсоветов, секретарей парторганизаций максимально использовать на уборке жатки-лобогрейки, сенокосилки, приспособленные косы. В полях недопущения потерь, вслед за уборкой организовать сбор колосьев, запретить оставление зерна на токах на ночь. Поставить на полях и на гумнах сторожей.

Учитывая неустойчивую сухую погоду, председатели колхозов и сельсоветов обязаны, вслед за просушкой хлебов, организовать его скирдование, обмолот и сдачу хлеба государству с первых дней уборки. Особое внимание обратить на быстрейшую уборку в сжатые сроки и без потерь ржи, льна, гороха и овса. Обеспечить до 1 сентября расстил льна. Еще раз проверить готовность крытых токов, овшников, зерносушилок и организовать их ремонт.

Председатели Семеновского и Темтовского сельсоветов тт. Филатова и Грязнова, секретари парторганизаций тт. Морозов и Зубков за неорганизованность в уборке урожая и хлебооставов предупреждены. Исполком райсовета и бюро райкома ВКП(б) потребовали от них немедленно устранить отмеченные недостатки и исправить положение с уборкой урожая и хлебооставками, как этого требует военная обстановка.

Исполком райсовета и бюро райкома ВКП(б) постановили привлечь к судебной ответственности за разбазаривание государственного хлеба на внутривладельческие нужды председателей колхозов Холкинского Смирнова и Безбородовского — Лубкова.



## На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 4 по 10 августа 1943 года).

Наша войска, продолжая наступление на Орловском направлении, 4 августа ворвались в город Орел. Немцы построили укрепления на улицах города, минировали и взрывали дома, автоматчики засели в подвалах и на чердаках каменных зданий и оказывали отчаянное сопротивление. Действуя штурмовыми группами, наши бойцы очищали квартал за кварталом. 5 августа, после ожесточенных уличных боев город Орел был полностью освобожден от немецко-фашистских захватчиков.

Развивая наступление на Брянском направлении, советские войска за период с 4 по 10 августа заняли свыше 500 населенных пунктов, в том числе город Кромь, железнодорожные станции Нарышкино, Бедноты (28 километров западнее Орла), районный центр и железнодорожную станцию Хотынец (26 километров восточнее Карачева). Враг несет тяжелые потери в людях и технике. Захватив 9 августа железнодорожную станцию Шахово (34 километра западнее Орла), наши части обнаружили десятки немецких танков, подбитых в последних боях огнем советской артиллерии. Части Н-ского соединения 10 августа стремительным ударом ворвались на немецкий аэродром и захватили 25 самолетов, 5 танков, 15 орудий, склад горючего и 30 тысяч авиабомб.

На Белгородском направлении наши войска 4 августа завязали бой с противником и продвинулись вперед на 10 километров. На другой день, 5 августа, советские части после упорных сражений овладели городом Белгород. В бою за Белгород уничтожено свыше 3000 солдат и офицеров противника. Захвачены склады боеприпасов и другие трофеи.

4 августа наши войска, расположенные в районе севернее Белгорода, перешли в наступление на Харьковском направлении, прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника по фронту в 70 километров, значительно продвинулись вперед и за семь дней ожесточенных боев заняли свыше 450 населенных пунктов. Освобождены от немецко-фашистских захватчиков горо-

да Золочев, Грайворон, Богодухов и Тростянец, районные центры и железнодорожные станции Томаровка, Начья Лепань и Краснополье, районные центры Борисовка, Большая Писаровка, Липцы, Старый Салтов, Печенеги, железнодорожная станция Слатино (19 километров севернее Харькова), крупный населенный пункт Большой Бобрин (23 километра юго-восточнее Сумы) и ряд других. Советские войска захватили много пленных и трофеев. Н-ская гвардейская часть 8 августа взяла в плен 300 немецких солдат и офицеров, захватила 320 автомашин и много мотоциклов. На другом участке наши бойцы в этот же день взяли в плен 500 гитлеровцев и захватили 48 исправных немецких танков, из них 15 танков типа «Тигр», несколько самоходных орудий и другие трофеи. В Борисовке наши части окружили значительную группу немецких войск и, в результате ожесточенного боя, ликвидировали ее. В районе города Тростянец советские бойцы обнаружили концентрационный лагерь и освободили томившихся в нем советских граждан. Бойцы Н-ского соединения 10 августа уничтожили до 1500 гитлеровцев и захватили 42 орудия разного калибра, 130 пулеметов, 300 повозок и другие трофеи. На одной из железнодорожных станций захвачены у немцев 250 автомашин с различными грузами.

Только за 2 дня, 7 и 8 августа, наши войска, действующие на Харьковском направлении, захватили 212 танков, 139 орудий, 96 минометов, 323 пулемета, 618 автомашин, 30 радиостанций, 11 складов разных, 500 лошадей с повозками и 315 железнодорожных вагонов с боеприпасами, продовольствием и военным имуществом.

На других фронтах наши войска вели боевую разведку и артиллерийско-минометную перестрелку с противником.

За время с 3 по 9 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 624 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 789 немецких самолетов.

### Глубоко изучать книгу товарища Сталина

Весь советский народ с огромным интересом изучает книгу товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза».

В нашем районе книгу товарища Сталина изучают слушатели курсов руководящих колхозных кадров. На курсах проведено уже два занятия. Для изучения этой замечательной книги в колхозах, на предприятиях и в учреждениях района создано 23 кружка. Подобраны руководители кружков. В некоторых из них уже приступили к занятиям.

В районном парткабинете устроена выставка литературы к книге товарища Сталина. Организуются лекции, беседы в помощь самостоятельно изучающим эту книгу.

Книга товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза» вдохновляет советских людей на новые трудовые подвиги, на еще большую помощь фронту. Эту замечательную книгу должен изучить каждый коммунист, комсомолец, каждый трудящийся нашего района.

А. Михайлов.

## Антигосударственные действия

Веденинский сельсовет не ведет борьбы за своевременное выполнение государственных поставок. Многие колхозы зерно размалывают, распределяют по трудодням колхозникам, а государству не сдают. Так, Небучановский колхоз размолол зерна 12 цент., Спиридоновский — 6 цент., Мало-Орлянский — 8,36 цент., а на заготовительный пункт эти сельхозартели не свезли зерна ни одного килограмма.

Председатель сельсовета тов. Малышев, вместо того, чтобы пресечь эти антигосударственные действия руководителей колхозов, стал на путь их защиты, вследствие чего этот сельсовет хлебозаготовки на 10 августа выполнил всего лишь на 29 проц. А. Снетков

### С севом озимых отстают

Колхозы района должны были начать сев озимых с 8 августа. Однако ряд колхозов и сельсоветов эти сроки не выдерживает. На 9 августа озимой пшеницы посеяно всего 29 га, озимой ржи 459 га.

Колхозы Каменского и Семеновского сельсоветов озимых не посеяли ни одного гектара. В Михайловском сельсовете посеяно всего 20 гектаров. Здесь придерживаются старых дедовских правил и заявляют: «сеять рано, жарко».

Отстающие колхозы и сельсоветы должны немедленно исправить положение с озимым севом.

К 16 августа озимой сев по району должен быть во чтобы то ни стало закончен.

### Не допускать потерь урожая

Потери колосьев на поле приносят огромный ущерб государству, колхозам и колхозникам. По подсчетам потеря одного колоса на одном квадратном метре составляет 10 кгр. зерна на гектар.

Многие колхозники в погоне за большим количеством выполнения норм оставляют на поле много колосьев. В Больше-Горевском колхозе имени Горького в четвертой, шестой бригадах (бригадирь тт. Чужова и Карасев) потери составляют по 10 колосьев на один квадратный метр. Это значит по 100 кгр. на гектар. В третьей и пятой бригадах (бригадирь тт. Смирнов и Смирнова) потери колосьев еще больше — по 16 колосьев — 160 кгр. на гектар. Колхозники, убирая рожь, колосья за собой подбирали, этим самым потеряли сотни центнеров зерна, занижая стоимость трудодня. Не следили за качеством житва и бригадирь.

А. Кудрявцев.

## Образцово поставить учет в колхозах

В дни отечественной войны с немецко-фашистскими захватчиками вопросы колхозного учета имеют исключительное значение. Чем мы правильнее поставим учет сельскохозяйственной продукции, денежных средств, их расходования, тем больше дадим хлеба, средств фронту, Красной Армии. При тщательном учете в колхозном хозяйстве нет задержки для воров, лодырей, стремящихся поживиться трудом честных колхозников.

Хорошо ведет учет в Мало-Непрякинском колхозе счетовод тов. Яковлева. Документы на оприходование и расходование продуктов, денег оформляются правильно, своевременно проводятся по книгам. Новый хлеб оприходуется по накладной, заверенной тремя подписями: весовщиком, кладовщиком, возчиком. Ведется дневник молотбы. Каждый килограмм хлеба, каждый рубль здесь на учете, расходуются по назначению.

Неплохо поставлен учет в Половинновском, Больше-Темтовском и Мокрозосовском колхозах (счетоводы тт. Хомяков, Кресс, Бугров).

Однако не везде так обстоит дело. У нас есть колхозы, где учет запущен. В Мальковском, Содомовском колхозах бывшими счетоводами Наумовым, Дум-

виним по месяцу не разносились документы по продуктовым материальным книгам, не велось учета приобретаемого мелкого инвентаря. Накладные на расходование продуктов, денег принимались без подписи получателя. В результате такой запущенности учета здесь выявлена недостача хлеба, денег.

Имеются большие недостатки в учете труда. В Мало-Кирилловском колхозе уже месяц колхозники не видят трудовых книжек, не знают, сколько они заработали трудодней за тот или иной день. Не ведут табеля учета трудодней. Такое положение с учетом в Емельяновской и Буренинской сельхозартелях.

Сейчас в колхозах идет обмолот хлебов. Обязанность счетоводов тщательно, своевременно учесть поступающее зерно с токов, оприходовать его по накладной, которая должна быть подписана тремя лицами: весовщиком, возчиком, кладовщиком, и сверена с отчетом бригадира о ходе молотбы. Ни в коем случае нельзя смешивать урожай с участков звеньев с общим, как это было в отдельных колхозах в прошлом году. Надо упорядочить учет труда.

М. Чаныгин.

## Обзор международных событий

Газеты и радио в Соединенных Штатах Америки и в Англии широко обсуждают блестящие победы Красной Армии. В статьях и радиопередачах указывается, что занятие советскими войсками Орла и Белгорода является сильнейшим ударом по гитлеровской Германии, что это новый шаг к разгрому Германии. Одна английская газета поместила статью, в которой говорится, что эти победы были достигнуты «превосходной русской организацией, великолепным руководством, а также беспримерным героизмом рядовых бойцов. В этих победах виден гений Сталина».

Народные волнения в Италии не прекращаются. Во многих итальянских городах, особенно в Северной Италии где сосредоточена крупная промышленность, продолжаются антифашистские демонстрации и забастовки. Демонстранты требуют отставки правительства Бадольо, обвиняя его в том, что оно действует на руку немцам.

Тысячи бастующих рабочих городов Милана, Генуи и других промышленных центров, не взирая на полицейский запрет, демонстрировали на площадях, требуя прекращения войны. В Генуе и Милане войска пустили в ход оружие, ранили сотни демонстрантов и многих из них арестовали.

Чтобы прекратить забастовки, итальянское правительство Бадольо объявило мобилизованными всех рабочих и служа-

щих, занятых на строительстве военных сооружений. Осадное положение распространено на всю территорию Италии.

Войска союзников на итальянском острове Сицилия продолжают продвигаться вперед и заняли несколько городов. Авиация союзников бомбардирует военные объекты острова и Италии. Военный флот союзников обстреливает прибрежные дороги и позиции немецко-итальянских войск.

(ТАСС).

### Воры получили по заслугам

За последнее время в нашем районе имеется ряд случаев хищения домашних вещей и продуктов из квартир тулящихся. Преступники пойманы и предстали перед народным судом. Эти подлецы получили по заслугам.

Соловов А. В. за хищение у колхозников осужден на 5 лет. Ермолаев В. П. занимался кражами у населения Урени. Он осужден на 3 года лишения свободы. Колхозник Мухин И. А. за кражу 9 килограммов пшеницы приговорен к двум годам лишения свободы.

В. Шахов.

Отв. редактор К. П. ЧЕКАШЕВ.

МЦ 07049. Урень, тин. газеты «К. И.»